

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ИНСТИТУТ ИСТОРИИ СССР
ЛЕНИНГРАДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

На правах рукописи

УДК 947.088(470.22)

ИЛЮХА Ольга Павловна

ПРОМЫШЛЕННЫЕ РАБОЧИЕ КАРЕЛИИ В 1960-е ГОДЫ

**Специальность — 07.00.02
-История СССР**

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т
диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

ЛЕНИНГРАД 1988

Работа выполнена в Ленинградском отделении Института истории СССР АН СССР.

Научный
руководитель — член-корреспондент
АН СССР,
доктор исторических наук,
профессор В.А. ШИШКИН.

Официальные
оппоненты : доктор исторических наук,
профессор И.П. ТРУФАНОВ

кандидат исторических наук,
доцент В.П. ОСТРОВСКИЙ.

Ведущая
организация — Ленинградский
государственный
университет им. А.А.Жданова.

Защита состоится "17" мая 1988 г. в 14 часов
на заседании специализированного совета Д 002.33.03 при
Ленинградском отделении Института истории СССР АН СССР
(197110, Ленинград, Петрозаводская ул., д. 7.).

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Ленинградского отделения Института истории СССР АН СССР.

Автореферат разослан "15" апреля 1988 г.

Ученый секретарь
специализированного совета

Г.И.ИЛЬИНА



Актуальность проблемы. Весь ход общественного развития подтверждает истинность марксистско-ленинского учения об исторической миссии рабочего класса. "Главное в учении Маркса, писал В.И. Ленин, - это - выяснение всемирно-исторической роли пролетариата как созидателя социалистического общества".¹

Семидесятилетний опыт социалистических преобразований в нашей стране, в других странах мирового социализма со всей очевидностью показал неуклонное возрастание непосредственного воздействия рабочего класса на все главные процессы социально-политического развития общества.

Изучение истории советского рабочего класса имеет большое теоретическое и практическое значение: способствует выработке социальной политики партии; представляет ценность для ознакомления братских социалистических стран с многогранным опытом советского рабочего класса в решении задач коммунистического строительства; позволяет аргументированно критиковать концепции буржуазных идеологов и ревизионистов, извращающих роль рабочего класса в современных условиях.

Среди широкого круга проблем истории рабочего класса особое место занимает вопрос о его региональных отрядах. Исследование процессов развития рабочих в союзных и автономных республиках дает возможность проследить историю рабочего класса СССР в ее единстве и многообразии. Изучение местного опыта, по мнению В.И. Ленина, - важное условие для широких обобщений.²

В настоящей диссертации предпринята попытка исследования промышленных рабочих Карельской АССР как одного из специфических отрядов рабочего класса страны. Карелия - район нового промышленного освоения, отличающийся относительно суровыми природно-климатическими условиями, весьма разнородный по национальному составу населения. Эти факторы в значительной мере определили своеобразие развития промышленных рабочих республики.

¹ Ленин В.И. Полн. собр. соч. Т.23. С.1.

² Ленин В.И. Полн. собр. соч. Т.54. С.237.

Хронологически диссертация охватывает 1960-е годы. Политические, экономические процессы этого периода не являются однозначными, на что указывалось, в частности, в докладе М.С.Горбачева, посвященном 70-летию Октября.¹ Переломными в плане осуществления нового подхода к руководству экономикой стали 1964-65 гг., когда на Пленумах ЦК КПСС была восстановлена отраслевая структура управления, поднята роль централизованного планирования, приняты меры по осуществлению хозяйственной реформы в промышленности, ориентированной на переход от административных к экономическим методам хозяйствования.

Исследование недавней истории позволяет раскрыть процессы возникновения многих современных явлений, проблем социально-экономического развития Карельской АССР, поднимаемых на страницах партийной прессы и требующих безотлагательного решения.

Состояние научной разработки проблемы. Вопросы развития рабочего класса СССР в 1960-е годы многопланово освещены в советской исторической литературе, создана обширная историография проблемы. Что касается рабочих Карелии, то имеющиеся исследования характеризуют в определенной мере лишь их трудовую и общественно-политическую деятельность, участие в социалистическом соревновании. Это диссертации и статьи Л.С.Деджановой, М.В.Логачевой, Н.А.Севостьяновой, А.И.Сафонова по истории Карельской организации КПСС, освещающие вопросы партийного руководства промышленностью республики, социалистическим соревнованием, воспитанием молодежи. В обобщенном виде эти проблемы изложены в коллективном труде "Счерки истории Карельской организации КПСС" (Петрозаводск, 1974). В последнее десятилетие наиболее ощутимый вклад в разработку во-

¹ Горбачев М.С. Октябрь и перестройка: революция продолжается. Доклад на совместном торжественном заседании Центрального Комитета КПСС, Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР, посвященном 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции в Кремлевском Дворце съездов 2 ноября 1987 года. М., 1987. С.28.

просов социальной активности трудящихся Карелии внесли диссертации Л.И. Вавулинской (Петрозаводск, 1980) и М.М. Шумилова (Л., 1983), посвященные различным аспектам деятельности общественных организаций. Таким образом, историография вопроса находится еще на той начальной стадии, когда рабочий класс исследуется, в основном, как субъект истории. До сих пор нет специального труда, в котором бы история промышленных рабочих Карелии указанного периода рассматривалась как комплекс взаимосвязанных вопросов, целостная проблема.

Объектом исследования данной диссертации являются промышленные рабочие Карельской АССР — наиболее крупный отряд трудящихся республики. Обращение к самой передовой, наиболее сознательной и организованной части рабочего класса определено и ее ролью в развитии общества.

Цели и задачи исследования. Целью исследования является выявление основных тенденций развития промышленных рабочих Карелии в 1960-е годы, анализ изменений в их составе, роли в развитии производства, в общественно-политической жизни республики. При этом ставились следующие задачи:

— в непосредственной связи с социальной политикой КПСС раскрыть основные предпосылки перемен в составе рабочих: развитие промышленности, улучшение условий жизни и труда, демографические процессы в республике;

— показать изменение значения различных источников и формы пополнения рабочего класса, отдельных звеньев его воспроизводства;

— проанализировать динамику численности, отраслевого, возрастно-полового, профессионального и национального состава, таких важнейших показателей, как концентрация на производстве, соотношение городских и сельских слоев, общеобразовательный и квалификационный уровень;

— рассмотреть развитие трудовой активности рабочих, их участие в управлении государственными и общественными делами.

Методологической основой диссертации является марксистско-ленинское учение о социализме, о возрастающей роли рабочего класса в ходе строительства нового общества.

В работе использовались материалы съездов КПСС, партийных конференций Карельской организации КПСС, состоявшихся в 60-е гг. Автор также руководствовался положениями, выдвинутыми XXII съездом КПСС, апрельским (1985 г.), январским (1987 г.) и июньским (1987 г.) Пленумами ЦК КПСС, содержащимися в речах и выступлениях М.С.Горбачева, в первую очередь теми, которые касаются современного рабочего класса.

Источниковую основу диссертации составляют опубликованные и архивные документы, статистические материалы, периодическая печать, материалы социологических исследований, публицистические работы.

Среди опубликованных документов наибольшую ценность представляют постановления партии и правительства по вопросам экономического и социального развития Карелии. Важнейшими комплексными источниками являются стенограммы сессий Верховного Совета Карельской АССР, "Итоги Всесоюзных переписей населения..." 1959 и 1970 гг., статистические ежегодники "Народное хозяйство СССР...", "Народное хозяйство РСФСР...", сборники "Карельская АССР..." и "Народное хозяйство Карельской АССР", "Карельская организация КПСС в цифрах. 1921-1984" (Петрозаводск, 1985). Однако возможности использования этих источников в данной работе ограничены тем обстоятельством, что промышленные рабочие как отдельная категория трудящихся в них не выделяется. Поэтому основным источником исследования явились материалы архивов.

Большинство выявленных автором документальных материалов, содержащих важнейшие данные по всей группе вопросов, хранятся в Центральном государственном архиве Карельской АССР (ЦГА КАСР) и в Партийном архиве Карельского обкома КПСС (ПАКО КПСС). Исключительную ценность представляют материалы плановых и руководящих организаций, данные Статистического управления республики, промышленных предприятий, профсоюзных организаций, отчеты отделов обкома КПСС, стенограммы заседаний бюро и партийных конференций. Часть документов удалось обнаружить в фондах центральных архивов: ЦГАОР СССР, ЦГАНХ СССР, ЦГА РСФСР. Это материалы ВЦСПС, отдельных министерств и ве-

домств, Совнархоза РСФСР, органов профтехобразования. В работе использованы также данные текущего делопроизводства Статистического управления Карельской АССР. Опубликованные и архивные материалы, дополненные данными периодической печати и социологических исследований, образуют большой документальный комплекс, позволяющий всесторонне исследовать поставленную проблему.

Научная новизна диссертации состоит прежде всего в том, что в ней впервые комплексно исследованы проблемы развития промышленных рабочих Карелии в 1960-е годы с точки зрения воспроизводства класса, предпринята попытка проанализировать экономические и социальные процессы в их взаимодействии, что определяло задачи и подходы к рассмотрению темы. При этом в научный оборот введены многочисленные новые документы, позволившие раскрыть тему с наибольшей полнотой.

Научная и практическая ценность диссертации определяется спецификой рассмотренной в ней проблемы. Результаты исследования могут быть использованы при написании обобщающих трудов по истории Карелии и автономных республик, при подготовке общих и специальных курсов по истории для студентов Петрозаводского гос. университета им. О.В. Куусинена, а также учтены при дальнейшей разработке истории рабочего класса СССР.

Апробация работы. Диссертация обсуждалась на заседании отдела истории советского общества Ленинградского отделения Института истории СССР АН СССР. Основные положения диссертации были представлены в виде докладов на республиканских конференциях молодых ученых "Актуальные проблемы общественных наук" (Петрозаводск, 1985, 1986), на Всесоюзной научно-практической конференции "История предприятий СССР: социальное развитие трудового коллектива" (Кременчуг, 1986), на региональной конференции "Роль рабочего класса в осуществлении курса КПСС на ускорение социально-экономического развития СССР" (Ленинград, 1987). Основное содержание работы отражено в статьях, опубликованных по теме исследования.

Структура диссертации. Диссертация включает введение, три главы, заключение, список источников и литературы, приложение.

Основное содержание работы. Во введении содержится обоснование темы исследования, ее актуальности, охарактеризовано состояние историографии вопроса и источниковой базы, сформулированы цель и задачи диссертации, показана научная новизна работы.

В первой главе "Основные факторы роста промышленных рабочих Карелии в 1960-е годы" рассматриваются определяющие предпосылки изменений в составе промышленных рабочих республики: развитие производства, улучшение условий труда и жизни, демографические процессы в Карельской АССР.

Решающим фактором роста рабочего класса является развитие производства. За годы Советской власти сложилась четко выраженная индустриальная направленность народного хозяйства Карелии. Для развития промышленности республики в 60-е гг. принципиальное значение имела выдвинутая XXI съездом КПСС задача обеспечения оптимальных пропорций народного хозяйства, улучшения размещения производительных сил по территории страны, курс на технический прогресс, а также определенная XXIII съездом КПСС ориентация на подъем эффективности производства.

Развитие промышленности Карелии в 60-е годы осуществлялось, как и прежде, на базе использования ее лесных ресурсов. С середины 60-х годов началось планомерное сокращение объемов лесозаготовок, вызванное истощением лесных ресурсов. Это обстоятельство, а также перенесение основных лесозаготовительных работ в малоосвоенные районы Карелии повлекло за собой сокращение темпов роста производства в ведущей отрасли и уменьшение числа занятых в ней рабочих, что отразилось на общих показателях развития промышленности республики.

В рассматриваемый период был сделан значительный шаг в формировании лесопромышленного комплекса Карелии. В соответствии с постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР "О мерах по ликвидации отставания целлюлозно-бумажной промышленности" (1960 г.) было модернизировано оборудование и расширены мощности целлюлозно-бумажных предприятий. Все большее количество древесины перерабатывалось внутри республики. Сопережающими темпами развивались также отрасли, определяющие техниче-

ский прогресс: электроэнергетика, металлургия, машиностроение. В итоге произошли изменения в соотношении добывающих и обрабатывающих отраслей, что позволило более всесторонне развивать народное хозяйство Карелии и полнее использовать ее природные ресурсы.

Продолжалось совершенствование технической базы производства. Этот процесс развивался в направлении дальнейшей механизации; осуществлялась также автоматизация отдельных производств. Однако сохранялись значительные различия в уровне технической оснащенности отраслей, весьма медленно решались вопросы механизации вспомогательных работ.

Совершенствование техники позволило перейти к применению прогрессивных технологических процессов. Подъему технико-технологического уровня промышленности республики способствовали окрепшие в 60-е гг. связи промышленных предприятий и научно-исследовательских учреждений.

Существенное воздействие на численность и состав рабочего класса, на процессы его воспроизводства, трудовую и общественно-политическую активность оказывают условия жизни и труда. Их специфика в Карелии определяется относительно суровым климатом и высоким удельным весом лесозаготовительного производства. Для 60-х гг. был характерен рост доли занятых механизированным трудом, снижение производственного травматизма и профессиональных заболеваний, улучшение обеспеченности предприятий санитарно-бытовыми помещениями. И все же в 1969 г. в промышленности республики удельный вес рабочих, занятых ручным трудом, составлял более 42%.

Большая работа проводилась по улучшению условий жизни трудящихся. Однако уровень обеспеченности населения Карелии основными материальными благами в 60-е гг. уступал многим другим районам страны. Компенсирующие функции заработной платы в той мере, в какой они могли восполнить дополнительные затраты трудящихся, стали использоваться лишь в конце 60-х гг. с введением районных коэффициентов. Не было преодолено отставание республики по уровню потребления на душу населения основных продуктов питания, по обеспеченности жилого фонда коммуналь-

ми удобствами, по объему бытовых услуг на душу населения. Значительная часть трудящихся все еще не обслуживалась учреждениями культуры.

Отставание социально-бытовой и культурной сферы, а также замедление темпов экономического развития республики в 60-е гг. способствовали оттоку населения из Карелии. Демографическая ситуация характеризовалась сокращением темпов роста населения, ухудшением его возрастной структуры и соответствующим уменьшением доли трудоспособного населения. Миграционные связи и изменение их направленности в 1960-е гг. повлияли на национальный состав населения республики.

Особенности экономического развития Карелии определили дальнейший рост удельного веса горожан. Социальная структура населения характеризовалась очень высоким удельным весом рабочих, которые вместе с членами семей составляли в 1959 г. - 73,8%, в 1970 г. - 73,5%.

Совокупность указанных факторов экономического, социального и демографического порядка обусловила направление перемен в составе промышленных рабочих Карелии. Разнородность отраслевой структуры промышленности республики и характерная разница в уровне технической оснащенности различных отраслей и производств определили существенные расхождения в требованиях, предъявляемых к общеобразовательному и профессиональному уровню рабочих. Замедление темпов экономического развития Карелии в 60-е гг., преобладание отраслей с достаточно тяжелыми условиями труда, многочисленные проблемы в социально-бытовой и культурной сфере неблагоприятно влияли на обеспеченность трудовыми ресурсами. Все эти обстоятельства отразились на процессах воспроизводства промышленных рабочих, росте их численности, источниках пополнения.

Во второй главе "Процессы воспроизводства и состав промышленных рабочих Карелии" исследуются изменения в источниках и формах пополнения, основные тенденции и результаты перемен в составе рабочих.

Функционирование рабочего класса и его отдельных отрядов осуществляется в условиях непрерывного воспроизводства

присущих ему качеств, их развитию и совершенствованию. В Карельской АССР в 60-е гг. снизилось значение таких источников пополнения рабочих, как колхозное крестьянство и служащие. Воспроизводство рабочих в большей мере стало осуществляться на собственной классовой основе. Расширился слой потомственных рабочих, более подготовленных к освоению и реализации общественно-политических и моральных ценностей рабочего класса. Такие социальные слои и социально-демографические группы населения, как занятые в личном подсобном хозяйстве (преимущественно женщины), пенсионеры, кадровые военные играли незначительную роль в пополнении рядов промышленных рабочих. Пополнение за счет кооперированных кустарей носило форму разовой акции. Роль стабильного источника пополнения промышленных рабочих в 60-е гг. прочно закрепились за молодежь. В этой связи усилилось внимание государственных и партийных органов к вопросам подготовки молодежи к трудовой деятельности. Повысилась роль школы в подготовке рабочих кадров: усилилась ее связь с трудовыми коллективами, несколько улучшилась профориентационная работа.

В исследуемый период существенно выросло также значение профессионально-технического образования как важнейшего звена воспроизводства рабочего класса. Окрепла материальная база ПТУ, расширился их профиль, более разнообразными стали связи с предприятиями. В 1960 г. 2,3 тыс. выпускников школ и училищ поступили на работу в промышленность республики, в 1969 г. их насчитывалось уже 4,8 тыс. Однако темпы развития сети ПТУ отставали от потребностей промышленного производства Карелии в квалифицированных рабочих. Возросла роль трудовых коллективов в воспитании рабочих пополнений.

Изменялось соотношение форм трудоустройства и перераспределения рабочих. Роль организованного набора постепенно снижалась: в середине 60-х гг. до 90% рабочих принимали сами предприятия. Повысилась значение более эффективных и рациональных форм: организованного трудоустройства выпускников общеобразовательных школ и государственного распределения выпускников ПТУ. Создание в 1967 г. служб трудоустройства на-

селения способствовало усилению целенаправленного регулирования процессов пополнения рабочих кадров.

В рассматриваемый период наблюдалось снижение темпов роста численности промышленных рабочих Карелии: за 1960-65 гг. она увеличилась с 98,6 тыс. до 108,9 тыс., а во второй половине 60-х гг. — стабилизировалась. Это произошло в связи с сокращением количества рабочих в лесозаготовительной промышленности, что нивелировало прирост в других отраслях. Вместе с тем совершенствовались пропорции в распределении рабочих добывающих и обрабатывающих отраслей. В результате сложившегося соотношения возрастных групп, молодых и опытных кадров, успешно использовался накопленный старшим поколением производственный опыт. Несмотря на широкое использование женского труда в общественном производстве в целом, рост числа женщин-работниц в промышленности Карелии не наблюдался. Это было обусловлено отсутствием необходимых для женщин условий производства, преобладавшем в республике отраслей, требующих преимущественно мужского труда.

В 60-е гг. в составе промышленных рабочих снизился удельный вес лиц коренных национальностей. Наиболее высокая доля карел была среди рабочих лесозаготовительной промышленности. Но в целом представительство рабочих-карел, финнов и вепсов приблизительно соответствовало удельному весу этих национальностей в общей численности населения Карельской АССР. Многонациональные трудовые коллективы сложились во всех отраслях промышленности республики. Со всей очевидностью проявилась и тенденция сокращения численности сельских рабочих, занятых в промышленности. На рубеже 50-60-х годов в лесозаготовительной промышленности Карелии появился, а затем расширился слой городских рабочих, имеющих более благоприятные возможности повышения образования и квалификации, лучшие условия повседневной жизни.

Отраслевая структура промышленности Карелии определила преобладающие мелких и средних предприятий, что отразилось на организованности, уровне общественно-политической активности рабочих, особенно лесозаготовителей.

В 60-е гг. заметно улучшилась общеобразовательная и профессиональная подготовленность рабочих Карелии. Доля лиц, имеющих высшее и среднее (полное и неполное) образование выросла среди них с 31,2% в 1959 г. до 52,1% в 1970 г. Вместе с тем общеобразовательный уровень рабочих ряда отраслей (целлюлозно-бумажной, лесозаготовительной) отставал от требований производства. За 60-е гг. в промышленности повисился удельный вес квалифицированных и высококвалифицированных рабочих, чему способствовало улучшение условий совершенствования профессионального мастерства на предприятиях.

Ведущим направлением изменений профессионального состава рабочих было увеличение числа лиц, занятых сложными видами труда. Ускоренными темпами росли профессиональные группы, связанные с обслуживанием машин и механизмов, сокращалось количество подсобных рабочих.

Характерной особенностью изменений в составе промышленных рабочих Карелии было расширение кадровой прослойки, чему способствовали меры по улучшению условий труда и жизни. Коэффициент текучести кадров в промышленности Карелии сократился с 29% в 1959 г. до 23% в 1968 г.

Таким образом, наблюдалась модификация процессов развития промышленных рабочих Карелии. В условиях снижения темпов роста и последующей стабилизации численности рабочих повышалось значение качественных изменений: общеобразовательной и профессиональной подготовленности, уровня квалификации. Увеличение числа потомственных и кадровых рабочих, повышение роли молодежи в пополнении их рядов положительно влияло на качественный состав промышленных рабочих, создавало базу дальнейшего роста трудовой и общественно-политической активности.

В третьей главе "Трудовая и общественно-политическая активность" рассматриваются различные проявления творческого потенциала рабочих в основных областях их деятельности, и прежде всего, в производстве. В 60-е гг. абсолютное большинство занятых в промышленности Карелии было вовлечено в социалистическое соревнование. Его ведущим направлением, проявлявшимся своеобразно в отдельных отраслях, была борьба за повышение

производительности труда. В целлюлозно-бумажной промышленности наиболее организованную форму приобрело соревнование за досрочное освоение производственных мощностей, в лесозаготовительной - за овладение прогрессивными методами труда. Рабочие выступали инициаторами внедрения новых форм организации труда: в цветной металлургии - безбригадного метода обслуживания электролизных ванн, в лесозаготовительной - работы малыми комплексными бригадами. Улучшение условий труда, его организации способствовало распространению движения за пересмотр нормы выработки. В лесозаготовительной промышленности широкий размах получило движение тысячников. В Карелии получило определенное развитие и движение за повышение качества продукции, за экономию и бережливость.

60-е годы связаны с новой формой соревнования, которая вобрала в себя весь ценный опыт, накопленный в предыдущие десятилетия, - движением за коммунистическое отношение к труду. Однако уже в первые годы в его развитии обнаружались противоречия, элементы формализма; основная задача - воспитание коммунистического отношения к труду - оказалась отодвинутой на второй план. Социалистическое соревнование, слабо подкреплявшееся мерами по улучшению организации труда, теряло свою эффективность. На предприятиях ощущался недостаток сознательной дисциплины, ответственности за общее дело.

Составной частью социалистического соревнования в исследуемый период стало движение изобретателей и рационализаторов. Рост его эффективности был связан с развитием различных форм коллективного технического творчества: комплексных бригад, общественных конструкторских бюро экономического анализа, объединявших усилия рабочих, инженерно-технических работников, ученых. Однако достаточно устойчивые общие тенденции роста числа участников движения за технический прогресс в промышленности не снимали вопросов неравномерного использования рабочей инициативы в различных отраслях, предприятиях, несовершенства системы внедрения.

Развертывание социалистического соревнования в определенной мере способствовало развитию промышленного производ-

ства Карелии. Общий объем промышленной продукции увеличился к 1970 г. по сравнению с 1960 г. на 67%. По возможности социалистического соревнования не были в полной мере использованы. Среднегодовые темпы прироста продукции и производительности труда в республике были ниже средних показателей по Северо-Западному экономическому району. Имевшая место практика корректировки планов дезориентировала трудовые коллективы в борьбе за их выполнение.

Активность рабочего класса проявляется также в сфере управления государственными и общественными делами. В 60-е годы шло дальнейшее расширение слоя передовых рабочих, объединенных в рядах КПСС. Доля рабочих среди коммунистов и кандидатов в члены КПСС в Карельской АССР увеличилась с 37,5% в 1960 г. до 43,7% в 1970 г.

Укрепилось ведущее положение рабочих в Советах. Удельный вес рабочих в составе депутатов местных Советов вырос с 47,9% в 1961 г. до 57,5% в 1969 г., в составе Верховного Совета Карельской АССР - с 36,8% в 1959 г. до 44,4% в 1967 г. Трудящиеся активно участвовали в работе сессий, в постоянных комиссиях Советов, депутатских группах. Шире и разнообразнее стала деятельность рабочих в органах народного контроля, в составе организаций, ставивших задачу укрепления социалистической законности и охраны общественного порядка, усилилось влияние на различные сферы производства, возросла роль рабочих собраний, постоянно действующих производственных совещаний.

Наблюдавшееся расширение форм общественной деятельности и рост численности рабочих в общественных организациях не всегда отражали реальное воздействие трудящихся на общегосударственные и производственные дела. Сдерживающими факторами роста трудовой и общественно-политической активности рабочих явилось широкое использование административных методов руководства, растущая бюрократизация аппарата управления, недостатки в организации труда.

В заключении подведены итоги исследования, сформулированы обобщающие выводы. При этом отмечается, что тенденции развития промышленных рабочих Карелии в 60-е гг. были неоднозначны, а подчас и противоречивы. Произошло дальнейшее снижение

темпов роста, а затем стабилизация численности рабочих. Состав промышленных рабочих характеризовался своеобразной пестротой, обусловленной разнородностью отраслей промышленности Карелии. Усиление роли молодежи в пополнении рядов рабочих решительно повлияло на качественный состав кадров. Возросло значение планового регулирования процессов воспроизводства рабочего класса. Улучшение качественного состава рабочих повысило их способность трудиться более производительно и творчески, активно участвовать в общественной жизни. Расширилась сфера производственной и общественно-политической деятельности рабочих, однако в целом их творческий потенциал не был реализован в полной мере.

В приложении к диссертации приводятся систематизированные, в значительной степени не публиковавшиеся ранее статистические данные, иллюстрирующие положения, изложенные в работе.

По теме диссертации опубликованы следующие работы:

1. К вопросу об изучении истории рабочего класса Советской Карелии // Актуальные вопросы общественных наук: Тезисы докладов республиканской научно-теоретической конференции молодых ученых и специалистов (апрель 1985 года). Петрозаводск, 1985. С.57-58.

2. Промышленные рабочие Карелии 1946-1986 гг. в советской историографии // Историография Советской Карелии. Петрозаводск, 1986. С.55-69.

3. Персоналии рабочих и их роль в изучении социального портрета трудового производственного коллектива // Всесоюзная научно-практическая конференция "История предприятий СССР: социальное развитие трудового коллектива". Тезисы докладов и сообщений. Кременчуг, 1986. С.109-III. (в соавторстве)

4. Подготовка рабочих кадров в Карелии в 1960-х годах // Актуальные проблемы развития общественных наук на современном этапе: Тезисы докладов научно-практической конференции молодых ученых 29 марта 1986 года. Петрозаводск, 1986. С.45-47.